Tema 4. Fraccions

1 .Expressa els enunciats amb una fraccié.

a) 7 de cada 10 estudiants aproven al juny.— 10 aproven

21
b) De 25 enquestats, 21 hi van respondre afirmativament. — >c afirmativament

¢) D'unaproduccié de 10 000 vehicles, les tres quartes parts s exportena | estranger.

3
- Zde 100 000 s'exporten

12
d) El meu avi reparteix 12 caramels entre 4 néts.— T

2.Classifica les fraccions de I'exercici anterior en propies i impropies.
7
a) T propia
b 21 Y .
) 5% propia
3
c) 3 provia

12
d) T impropia

3.Carolina llig un llibre de 416 pagines. Fins ara ha llegit tres huitenes parts del llibre..
Dades:
nombre de pagines: 416
pagines llegides: 3/8

a) Quantes pagines ha llegit?
> dea16 =220 _ 154

g " T T T

Solucié: ha llegit 156 pagines.

b) Quina fraccié del total li queda per llegir?

li den —
i queden o

4. Escriu cada fraccié com a suma d’un nombre natural i una fraccié propia.
a) 8
3
8 /13
2
22—+ :
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2
16
c)9
16 9
7 1 ;
— 1+
d 17
)4
17 &
14 4.1
31
e)8
31 |8
L3 34l
27
f)5
27 [5_
25
t3
5.Completa.
7_1+3
a)._ Z

. 1+3 4-1+3=7
1= - > 4. —
4 4

by 2wl
) =m

6

D o34l o3.641=19
— = -—- 3. —
6 6

14 -

T .
c)5
= 2+4 2-5+4=14
= = -5 2. —
5 5

23]
) 3=3+3
10

1
3 +3_) +

25—3+.
e) - = =
25

4
- = - -7 4 =2
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25_ 1
g=3+g
25 3+1 3-8+1=25
_— = - . =
8 8

6. Troba I'error i corregeix-lo.

28 +1
Q) g =4+g

2 8 6

4 4 4
— —>4+6
) 42_3 3
)15_ 15

4 2 15

1 2 2 12
— —>2+E
36_4+3
c)8—

3 6 8

4 4

— >4 47
d 87—8+7
)10_ 5

8 7 10

7 8

7 NP

7. Troba la fracci6 impropia en cada cas.

S L 2741 15
R
o 3 9 4+3 39
) 4 4 4
s 2 3542 17
ASt3=—3 73
ngat_8:5+e 44
) 5 5 5
, L 2641 13
2te="% "%

3 4.7+3 31
d)4+== -

7 7 7
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8. Indica entre quins dos nombres naturals es troben les fraccions impropies segiients.

7 4
a)§—>entre3i4 I

7 |2

103

9
b)§—>entreli2

5
c)7—>entre2i3

15 |7

1 2

23
d) Z—>entre5i6

23 |4

3 s

21
e)?—>entre4i5
21 |5
14

29
f)?—wantreéLLS
29 6

5 =

9. Indica les fraccions impropies que representen aquestes figures i expressa-les com la suma
d’'un nombre més una fraccio.
a)

&0
I
)
+
NI



10. Indica fraccions sén equivalents.

11.

1 2
D3is
1-5=5 } 1-5# 2 -3 no sén equivalents
b 3 6

EAET
3-10 =30 3-10 =5 - 6 s6n equivalents
5-6=30

3 3
PR
3:-9=27 } 3-9 # 15 - 3 no s6n equivalents
15-3 =45

Calcula el valor de x perqué siguen equivalents.
x_8
V375

4 8
3:8=x:6-24=4-6->24=24 > =2
b 4 6
)x_3

4 6
3:4=x:6-12=2:6>12=12 > 5=3
8 x
I3 =3

8:-2=4-x -16=4-4 -16 =16 -

NS
TIES

12. Escriu tres fraccions equivalents.
a) Un quart d’hora

15 5 1

60 20 4

b) Una setmana per mes

7 14 21
30 60 90
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13. Si el numerador d’un fraccié es divideix per un nombre i el denominador es multiplica

pel mateix nombre, s6n equivalents les fraccions? Pos’an un exemple.

No

b 4 10%2.5 >40%10
5 —=— 5 4- .5 -
210 7 *

SIS



14. Redueix a denominador comd les fraccions segiients.

7 3
a3l
2=2
4=2°
mem (2,4) = 2% =4
4 7 7-2 14 4:2-7 14
—:2—)—:—:—; = —
2 2 22 4 4 4
4 3 3-1 3 4:4-3 3
—:1—)—:—:—; = -
4 4 4.1 4 4
b 5 9
)sls
6=2-3
8 =23
mem (8,6) =23 -3 =24
24 5 5-3 15 24:8-5 15
_:3_)_—_: ; [r—
8 8 3 24 24 24
24 9 9.4 36 24:6-9 36
6 6 6-4 24 24 24
12 9
) 56 ' Taz
9 6l 2 14 4|2
482 722
2 4|2 362
122 1 8|2
sl 2 9|3
3l 3 33
1 1
96 =25-3 144 = 22 . 32

mem (96,144) = 2° - 32 =128

288 12 12-3 36 288:96-12 36
_—= - — = = . —

96 96 96-3 288’ 288 288
288 5 9 9-2 18 288:144 -9 18
R - = = . =
144 144 144 -2 288’ 288 288

15. Redueix aquests parells de fraccions a denominador comd.

7 5

935l
2=2
8 =23

mem (2,8) =23 =8
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8:2-7 28
8 8 7
8:8-5 5
=
b3_9
)75
4 =22
6=2-3
mem (4,6) = 2% -3 =12
12:4-3_9
12 12
12:6-9 18
12 12
3 2
I5ifs
5=5
15=3-5
mem (5,15) =3-5=15
15:5-3_9
15 15
15:15-2 2
15 15
p 9 7
)30 30
20=12%.5
30=2-3-5
mem (20,30) =22-3-5 =60
60:20 -9 27
60 60
60:30-7 14
60 60
3 9
2530
4 =22
20=122.5

mem (4,20) =2%2-5=120

20:4-3 15
20 20




20:20-9 9
20 20
9 7
f)gl%
6=2-3
30=2-3-5

mem (6,30) =2-3-5 =30

5 1
T
8 =23
10=2-5

mem (8,10) = 23 -5 = 40

40:8-5 25
40 40
40:10-1 4
40 40

h9_2

)it
6=2-3
15=3-5
mem (6,15) =2-3-5 =30
30:6-9 45
30 30
30:15-2 4
30 30

3 1

D250

4 =22
10=2-5

mem (4,10) =22 -5 =20

20:4-3 15
20 20

20:10-1 2

20 20
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~
—/
NN
e~
ul]l W

7=7
5=5
mcm (7,5) =5-7 =35

35:7-2 10
35 35
35:5-3 21
35 35

16. Redueix a denominador comU aquests conjunts de fraccions.
73 9
V33'%
2=2
4=2°
6=2-3
mem (2,4,6) =22 -3 =12

12:2-7 42

12 12

12:4-3 9

12 12

12:6-9 18

12 12
b35,9
V783

4 =22

8 =23

6=2-3

mem (4,8,6) =23 -3 =24

24:4-3 18
24 24
24:8-5 15
24 24
24:6-9 36
24 24
39 2
N TRET

4 =22
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20=12%.5
15=3-5 10
mem (4,20,15) =2%2-3-5 =60

60:4-3 45
60 60
60:20-9 27
60 60
60:15-2 8
60 60
4 52 7
) 815 L 30
8 =23
30=2-3-5
15=3-5

mem (8,15,30) =23 -3-5 =120

120:8-5 75
120 120

120:15-2 16
120 120

120:30-7 28
120~ 120

17. Redueix a denominador comu les fraccions segiients.
32 7
D515 30
5=5
15=3-5
30=2-3-5
mcm (5,15,30) =2-3:-5= 30

30:5-3 18

30 30

30:15-2 4

30 30

30:30-7 7

30 30
b75_9
)55t
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8 =23
20=12%.5 11
mem (2,8,20) =23 -5 =40

40:2-7 140
40 40
40:8-5 25
40 40
40:20-9 18
40 40

2 1 7

) 1570 ' 30
15=3-5
10=2-5
30=2-3-5

mem (15,10,30) =2 -3 -5 = 30

30:15-2 4
30 30
30:10-1 3
30 30
30:30-7 7
30 30
4 79 7
)320 ' 30
2=2
20=22.5
30=2-3-5

mem (2,20,30) =2%2-3-5 =60

60:2-7 210
60 60
60:20 -9 27
60 60
60:30-7 14
60 60

18. Redueix a denominador comd les fraccions segiients.

11 1
TR
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7=7
11 =11 12
9 =232

mem (7,11,9) =3%2-7-11 = 693

693:7-1 99
693 693

693:11-1 63

693 693
693:9-1 77
693 693
) 11 1
) 138 15
13 =13
8 =23
15=3-5

mem (13,8,15) =23 -3-5-13 = 1560

1560:13-1 120
1560 1560

1560:8-1 195
1560 1560

1560:15-1 104
1560 1560

19. Redueix a denominador comu aquests grups de fraccions.

321 7
V5533
5=5
9 =32
4 =22
3=3

mem (5,9,4,3) = 2% -3%2.5 =180

180:5-3 108
180 180
180:9-2 40
180 180
180:4-1 45
180 180

180:3-7 420
180 180
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719 5
b3ezinz 13
3=3
6=2-3
2=2
12=2%-3
mem (3,6,2,12) =22 -3 =12
7 12:3-7 28
3- 712 12
1 12:6-1
6 12 12
9 12:2-9 54
2- 12 12
5 12:12-5 5
12 12 12
43 2 9 1
) 510'15'20 ' 3
5=5
10=2-5
15=3-5
20=2%-5
4 = 22

mem (5,10,15,20,4) =2%2-3-5 =60

60:5-4_48
60 60

4
5

3 60:10-3 18

10 60 60

9 60:20-9 27

20 60 60

1_60:4-1 15
T 60 60

20. Redueix a denominador comu aquests grups de fraccions.
39 2 1 7 12 32

5=5
10=2-5
15=3-5

20=22.5
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30=2-3-5
450 = 2-3% .52

600 = 23 .3 .52

mem (5,10, 15, 20,30, 450,600) = 23 - 32 .52 = 1800

14

3 1800:5-3 1080

5 1800 1800

9 1800:20-9 810
20 1800 1800

2 1800:15-2 240

15 1800 1800

1 1800:10-1 180

10 1800 1800

7 1800:30-7 420

30 1800 1800

12 1800:450-12 486
450 1800 1800

32 1800:600-32 96
600 1800 "~ 1800

21. Completa amb els termes que falten perqué siguen fraccions equivalents.
8 40 4 8 40

4
V5=a~"w 5-18 %

90 15 =m 90 15 9

b) = - —_— =
120 m 12 120 20 12
22. Calcula quines de les fraccions segiients s6n equivalents per amplificacié a ;
45 25 30 40 100
63 30 45 56 140

5 5-9_4551
7 -9 63
5 5~5_25N0
7 7-5 35
5 5-6_30N0
7 6 42
5 5'8_4051
7 7-8 56
5 5-20 100
7 7-20 140
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. . , . . . C e 300
23. Determina quines d’aquestes fraccions sén equivalents per simplificacié a =—

500°
15 12 3 9 27 15
20 20 5 15 45
300:20 15 15

500-20 25~ 20 'O

300:25 12 15 .
500:25 20 20

w

00
T 20
3 _ 100 _ 7
00 ~ 1500 ~ 15 SI
% 100

|

= »n

300:100 _ 3 _3
500:100 5
% 2700
S _ 100 _ 27
= =—SI
500 4500 45
100 100
9
24. Les fraccions % i ;—i son equivalents. Indica com se n’ha simplificat o amplificat una
per obtindre l'altra.
250 =253
375 =353

MCD (250,375) =53 = 125

250:125 2
375:125 3
2:7 14
3-7 21

7
ZSO‘E: E
375 . L 21

125

25. Troba la fraccié irreductible de les fraccions segiients.
25
a) E
25 = 52
45=32.5
mced (25,45) =5
25:5 5

45:5 9

b 14
)21



)

28
48

50

15

14=2-7
21=3-7
mcd (14,21) =7
14:7 2

21:7 3

9 =32
45 =32.5

med (9,45) =32 =9
9:9 1

45:9 5
28 =22.7
48 = 2% .3

med (28,48) =22 =4
28:4 7

48:4 12

50 =252
15=3-5
mcd (50,15) =5
50:5 10
15:5 3
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26. Determina la fraccié irreductible de cadascuna de les fraccions segiients.

40

a) —

26

12
45

40 =235
26=2-13
mced (40,26) = 2
40:2 20

26:2 13

12 =12%2.3



D)

45 =132.5
med (12,45) =3
12:3 4
45:3 15

12=2%-3

27 =33

med (12,27) =3
12:3 4

27:3 9

20=22%-5
18 =2-32
med (20,18) =2
20:2 10

18:2 9

60=22-3-5
55=5-11
mcd (60,55) =5
60:5 12
55:5 11

65=5-13
45 =32.5
mcd (65,45) =5
65:5 13
45:5 9
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17

31. Simplifica fins arribar a la fraccié irrductible indicant tots els passos.

=W N
= U n o oo

120

a) —

oW NN

140

1

w o~ B
==
~N 0NN

120 =23-5
140 =2%2.5.7

med (120,140) = 22 -5 = 20
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120:20 6
140:20 7 18
210
275
2102 2755
1053 5 5|5
3 5|5 1111
77 1
1
210=2-3-5-7
275 =52-11
med (210,275) =5
210:5 42
275:5 55
708
) 57
7 0 8|2 5 3
35 4|2 1 19
17 73
5959
1
708 =2%-.3-59
57 =3-19
mcd (708,57) =3
708:3 236
57:3 19
p 144
)198
14 42 19 82
7 2 2 9 9 3
3 6|2 3 33
1 8 2 1111
9 3 1
33
1
144 = 2% .32

198 =2-32.11

med (144,198) =2 -3% = 18
144:18 8

198:18 11

32. simplifica aquestes fraccions fins trobar la fraccié irreductible.
26

26 7z 2t 16

22.3 2237 3 3
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34 = 3 3
VE T T i 19

33
4

¢ o 5% 25

D g~~~ 7g
52
5.23

3*.53
) 357 o 1
9055 37 Tt T 52 25

53.34

3.5%.22
3.5%.22 ——— 2.52 50
2.52.33  2.52.33 32 9
2:3-52

722 28
D532 52 "5

15° 1515 15

34. Completaamb <, >0 =.

3 4
@) 5"y
2=2
9 =232

mem (2,9) =2-3%2 =18

18:2-3 27

18 18




I |

NINo] o)

=22
9 =232

mem (4,9) = 22-32 =36

36:4-3
36

36:9-6
36

3_ 4
— . —
Q) g 5
3:2__ _4:2
5.2 "S5.2
6 ___238
10" 70
6 _7_38
10 °10 " 10

27
36
24

36
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O
QO o

\o‘c.n
NN
N
|
N
\o‘o\
NN

10 12
8" 18
10 11 12

1818 18
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36. Fes les operacions segiients entre fraccions.

3,6_6+3_9

W s+s="5 "3

1,4 144 5

)3 3 3 3
,9,7.3:2 9 72 6 9 14 29

d3r3t773 4722727474 T

n9,5.3_9.532 9 5 6 8

)8 8 4 8 8 .2 8 8 8 8
9 1 3 9-1-3 5

777773 7

10 19 8 10 19-2 8-2 10 38 16 32

a)) —+———=—4— - — —_——— = — =

6 3 3 6 3-2 32 6 6 6 6

37. Resol les operacions segiients.
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22

8,13 __8:3 13 3.15 24 13 45 _24+413-45 8
Dt 3553 5 15 15T 150 15 -7 15
4 12 3 90:9-4 90:1-5 90:5-12 90:10-3 40 450 216 27
b) = —5+——— = - + - -2 2
9 5 10 90 90 90 90 90 90 " 90 90
40450 +216-27 221
N 90 90
9=232
5=5
10=2-5

mem (5,9,10) =2-32-5=90



